

接续·奋斗

90后  
一线  
抗疫  
党员

看不到警衔,遮住了警号,白色防护服变成制服。严防境外疫情输入至今,上海边检总站上海机场出入境边防检查站七队三级警长沈鸿陈变身“大白”已经4个多月。马上到来的七一建党日,对沈鸿陈来说很特别,作为预备党员的他,要过人生中第一个党的生日。他许下了一个小心愿:不忘初心、牢记使命、努力工作,与其他党员并肩奋战,做一名合格的“国门卫士”。

青年报记者 周胜洁

90后“国门卫士”沈鸿陈:  
身旁是战友,背后是祖国

# 党员的身份 是沉甸甸的责任

此时

穿着防护服走上验证台

“您好,请出示您的证件。”  
“从哪里回来?14天里途经哪些地方?”

“到上海后,会住哪里?”

坐在浦东国际机场入境处的“中国边检”验证台后,90后沈鸿陈穿着全套防护服与入境旅客耐心对话,戴着一次性手套操作电脑、翻看护照的动作依旧麻利。

在这里,你能感受到上海严防境外疫情输入一刻未松懈。沈鸿陈和战友们负责浦东国际机场口岸出入境人员及交通运

输工具的边防检查工作。作为“国门卫士”,他们身负重任。

采访当天,他刚参与完成了三架次航班近300人的查验,当天晚上还有一架从重点国家起飞的航班要到达,查验证件、问询、审核,谨慎做好每一步。

相比疫情防控关键阶段时,“全副武装”地坐在验证台查验三四个小时,如今进入常态化防控后,工作强度有所下降,但沈鸿陈对自己的要求却更高了,因为他有了新身份——预

备党员。

沈鸿陈至今记得怀着崇敬心情递交入党申请书的日子是2018年1月1日,“我想入党,想变得更优秀。”当年8月,经批准,他被列为入党积极分子。

今年2月,在沈鸿陈积极参与机场疫情防控时,他得知,经批准被确定为发展对象。

如今成为预备党员的他激动又感慨,“这是人生的新起点,日后我更要以党员的标准严格要求自己,不能辜负党组织对我的接纳、信任和期待。”

彼时

曾是刷屏“大片”中一员

当疫情防控的重点转为严防境外输入时,沈鸿陈已经和战友们顶在了一线,连着几小时穿着防护服坐在验证台前,认真比对护照,有时遇上特殊情况,还会冲向停机坪。

就如3月中旬,一张照片刷屏朋友圈,照片中,一架中国国际航空公司的飞机停在停机坪上,舷梯前,穿着防护服的海关

关员、边检民警等严阵以待,救护车排成好几排随时待命。

这张被众多网友称为“大

片”既视感的图让人看到了上海的底气与担当。“大片”的主角是德国飞上海的CA936航班,最终航班上有4名发热症状的乘客和2名报告服用过感冒药的乘客,他们与4名同行者均被120救护车送医排查与诊治,另有30名同机旅客经海关流调采样后集中隔离。

整个查验过程,沈鸿陈也在停机坪上。当时情况紧急,不清楚航班上到底有多少名发热旅客,七队承担这一特殊的执勤任

务。为了做到“宁可备而不战,不可战而无备”,9名民警成立了防疫防控突击队,沈鸿陈是其中一员。

穿着密不透风的防护服,在停机坪上一等就是三小时,防护服里浸透了汗水,护目镜里弥漫着雾气,他都不敢有丝毫放松。

等待之后便是登机查验,他们分为三人一组顺利完成任务。那一刻,他也真正体会到“身旁是战友,背后是祖国”这句话沉甸甸的分量。

感受过隔离14天的滋味

“你查验的2名外籍旅客被确诊为新冠肺炎,你要进行14天隔离。”

3月初,下班在家的沈鸿陈接到了一通要求隔离的电话,内心一“咯噔”,看着在身旁玩耍的三岁的儿子,内心又被狠狠揪了一下。

现在想来,沈鸿陈说当时没觉得有多意外,他们冲锋在一线,有战友也因类似情况接到过

隔离电话,应该说随时做好了准备,但真当接到电话时,慌乱、紧张在所难免,“毕竟对家人和战友有顾虑,儿子还小。”

但他很快让自己冷静下来,仔细回忆那天为这2名旅客办理通关手续的过程,他完全按照防疫规范要求,正确穿戴防护服、N95口罩、手套以及护目镜,这将大大降低被感染的风险。

隔离期间,沈鸿陈最担心每天量体温的那一刻,怕看到体温超过37.3℃,有时候一觉醒来,恍惚间内心袭来“有没有发烧”的担忧,幸好他身体状况一切如常。

积极调整心态后,他利用起隔离时间,准备今年的全警实战大练兵和执法资格考试,心中装着“任务”,充实又顺利地度过了隔离期。



沈鸿陈 上海边检总站上海机场出入境边防检查站七队三级警长

“疫情处于关键阶段时,我不惧;始终守好国门,我不退。”

青年报记者 常鑫 摄 制图 贾英华

对话

党员身份是种责任

问:为何选择成为一名边检民警?觉得这是一份怎样的工作?

答:我本科专业其实是广告学,实习的时候也曾扛着摄像机到处跑。但我从小也有一个警察梦,边检是我圆梦的地方。

真正成为边检民警后,我才感受到国门线上无小事,特别是浦东机场承载着超大客流,我们每位民警每年都会查验数万名旅客。

为筑牢国门防线,确保国门安全,我们必须时刻保持认真负责的工作态度,正如习近平总书记所说:“针尖大的窟窿能漏过斗大的风。”无论是日常的口岸管控工作还是近期的疫情防控工作,我们都会履职尽责,守好国门。

问:成为预备党员后,在工作中如何以党员身份要求自己?

答:我理解的党员身份是一种责任,它鞭策着我要时刻牢记党员的身份意识,充分发挥先锋模范带头作用。所以在加强政治理论学习的同时,我也会提升边检业务,在执勤工作中不畏艰险、冲锋在前、真情奉献。

问:马上迎来七一建党日,对刚刚成为预备党员的你来说有何感受?

答:上海是党的诞生地,当年中国共产党从上海出发,筚路蓝缕,开天辟地,领导全国人民创造了人类社会发展史上的奇迹。99年后的今天,我们又遇到了建国以来史无前例的重大疫情,但也知道,有了党的领导,有了全国人民的齐心协力,没有什么是不可战胜的。

马上迎来七一建党日,我也有个小心愿,希望能不忘初心、牢记使命、努力工作,与其他党员并肩奋战,守好国门,始终不退。

独白

在党和人民需要的地方  
做合格的“国门卫士”

习近平总书记在给北京大学援鄂医疗队全体90后党员回信中提到:“不惧风雨、勇挑重担,让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。”

作为同样奋战在抗疫一线的90后,一名预备党员,我深感,做好每一件小事、完成每一个任务、履行每一项职责,就是在践行“让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花”。

成为预备党员是我的荣光,我会将党员精神与岗位建功相结合,做一名合格的“国门卫士”。

疫情处于关键阶段时,我们不惧;如今守好国门,我们更不会退。